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Tutoriumsblatt 11 zu Lineare Algebra (Lehramt Gymnasium)

Aufgabe 1:
Zeige, da8 f:C\{0} — C\{0} stetig ist.
z o 1
Aufgabe 2: Zeige:
a) sin:C — C hat dieselben Nullstellen wie sin|lg:R — R und
z +— sin(z) z +— sin(z)
cos:C — C hat dieselben Nullstellen wie cos|g : R — R

z — cos(z) z +— cos(z)

b) {kr:kecZ} ={rcR:sin(z) =0} und {(2k+1)F : k€ Z} = {xr € R: cos(z) =0}

Aufgabe 3:
Es seien X1, X5,Y Vektorraume iiber demselben Korper K. Eine Abbildung ¢ : X1 x Xo — Y
heifit bilinear, wenn fiir jedes as € Xo die Abbildung X; — Y und fiir jedes

1 = ¢(x1,a2)
a; € X; die Abbildung X, — Y K-linear ist.  Zeige: Sind (X1,| - ||l1),
z2 > ¢(ar, x2)
(Xa2, | - 1l2), (Y, |l - ||) Banachrdume tiber demselben Kérper K, dann sind fiir eine bilineare Ab-
bildung ¢ : X1 x X9 — Y aquivalent:

a) ¢ ist stetig (beziiglich der Produkttopologie auf X7 x Xs aus der Normtopologie O, auf
X1 und O”HZ auf Xo und der Normtopologie OH” auf V).

b) ¢ ist stetig in O.
c) Es gibt C €]0, oo mit
[¢(x1, x2)[| < Cllza|1]|z2]l2 (1)

fiir alle (z1,22) € X1 x Xo.



